



扫晨报微信 看更快资讯

鲁中晨报官方微信



手机扫一扫 边聊边爆料

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000



天气预报

22日,多云间阴局部有小雪转晴,西北风3~4级增强至4~5级阵风6~7级,-8~-1℃ / 23日,晴间多云,西北风3~4级阵风6~7级,-10~0℃ / 24日,晴间多云,西风转西北风2~3级,-10~3℃ /

看经开区如何打造淄博经济发展“新引擎”

2020年4月,淄博市委市政府作出全市功能区优化调整战略部署,淄博经开区落子主城之南,城市发展再度聚焦此地,以功能区衔接行政区,重新调整产业结构布局,打造“产业新城”。站在新的起跑线上,如何实现以产兴城,以城促产?淄博经开区明确“东产、西城、北商、南园”的空间发展布局,锚定“1333”发展思路,率先突破“三区两域一带”建设,围绕先进制造、新能源新材料、数字经济三大主导产业,以25个园区串联区域产业布局,以有解思维向存量要增量,致力于打造托起淄博未来经济的“新引擎”。

事实上,为实现高效精准招商,淄博经开区通过和社会私募等投资机构合作发起成立子基金,以母子基金的方式,带动社会资本服务于地方招商引资,以资本为抓手引进和培育能明显助力淄博经开区市场破局、制度破局、技术破局、人才破局、基础设施建设破局、资源禀赋破局的关键企业和项目,进而打造产业集群,实现多方共赢的良好局面,加速产值、税收、就业、人才聚集,促进淄博区域经济高质量发展。

据郁宏泽介绍,在淄博经开区的帮助下,如今亿鹏能源已取得山东临工、三一重工等数万台锂电池订单,未来将更加聚焦于矿卡、重卡及工程机械专用车等领域,新生产基地投产后预计年产值可达15亿元。

据统计,目前淄博经开区已成功引进伽利略资本、山东财欣、舜恒私募、矜浩股权、友博资本、山东国惠、鲁商基金等多家投资基金,并对宜快宜慢、星秒光电、寓科未来等12家企业进行了精准投资。

改工作机制 创经开效率

基金招商的成功,给了淄博经开区活用、善用金融工具的信心。如今,淄博经开区已经开始与金融供应链企业合作,通过打造本地供应链金融平台,实现对产业链上下游企业的精准招商。

2022年11月,淄博经开区与中和云(北京)控股有限公司达成战略合作,共同成立供应链合资公司——淄博中和鼎盛供应链有限公司(简称中和鼎盛),并成功对接国内技术领先的电力设备智能化管控系统整体解决方案供应商——北京国电光宇机电设备有限公司(简称国电光宇)。

“眼下,国电光宇面临产能扩增的需求,中和鼎盛敏锐捕捉到这一需求后,便迅速决定为其提供资金支持,而为了更好地合作,国电光宇也初步计划在淄博经开区搭建电力设备智能制造工厂。”

淄博经开区投资促进中心党组书记、副主任吴昊告诉记者,金融供应链导入上下游企业的模式成功为淄博经开区嫁接了星恒能源、城满电为代表的创新引领项目。

除此之外,淄博经开区还借助中南高科、中建国际、联东

U谷、苏科高新等专业园区运营公司,以商招商打造高端智能制造产业链主题园区;与北京中关村信息谷、上海产业促进中心等专业咨询机构合作、委托其代理商招商,成功引荐明峰医疗等行业龙头企业。

多种招商模式下,淄博经开区招商引资工作也取得了可喜的成绩。数据统计显示,1至10月份,淄博经开区新引进市外投资过亿元项目21个,年度目标完成率116.7%,资金到位率19%;累计到位省外资金29.8亿元,年度目标完成率119.2%。预计全年新引进过亿元项目28个,年度目标完成率156%;累计到位省外资金38亿元,年度目标完成率152%。

成绩的取得,离不开淄博经开区招商引资体制机制的改革突破。

“为理顺投促中心与各部门、各招商公司的关系定位,合理确定细分方向,淄博经开区创新建立‘招建投一体化’工作机制,并构建起‘工作领导小组+投资促进中心+执行部门+镇产业发展办公室+融资平台’全方位工作体系,形成了‘投促吹哨、部门报到’的招商格局。”

据淄博经开区工委委员、管委会副主任王韶华介绍,为提高招商引资效率,淄博经开区还坚持“一体化”管理考核,以权责明晰、分工具体、专业专研的工作机制助推招商项目精准务实、上新上优。坚持“专业化”建设,依托城投公司,实行专班“一对一”负责、专人“一对一”盯靠,倒排工期,按天排计划、按日抢进度,确保产业园区建设速度和质量。

在新的体制机制作用下,园区建设也取得了不错的成绩。截至目前,淄博经开区有在建产业园区10个、拟建产业园区9个、储备产业园区6个,其中5个产业园区提前完成主体建筑封顶建设,建成产业空间38万平方

米,在建70.5万平方米,已形成投用、在建、拟建、储备的产业园区发展态势,为企业转型、项目落地和招商引资提供高端发展载体。

铺产业格局 造淄博“心脏”

在张店、周村、淄川三区交界这个老工矿区转型升级地带,重塑产业结构,打造淄博“未来之城”,淄博经开区的底气来源于哪里?重新规划后的淄博经开区,将按照怎样的产业发展方向前行?

在地理位置上,淄博经开区位于淄博“地理中心”,地处山东省会城市群经济圈和半岛蓝色经济区战略交汇处,是落实全省重大战略的重要承载点,交通区位优势卓越;这里也是链接南部工业基础、承接主城区溢出资源的枢纽,拥有产业集群发展的天然优势;同时,这里拥有大片低效建设用地,在全市涅槃崛起的关键时期,为全市产业结构迭代升级提供了充足的发展空间。

据淄博经开区工委副书记、管委会主任王鉴介绍,如今淄博经开区已成为实现全市主城“提质增容”的重要承载区,以此为基点,可以链接省会经济圈、济淄一体化、齐鲁科创大走廊等一系列省市重大战略,是淄博拥河发展的核心区域。

事实上,在面对淄博产业结构调整布局上,经开区始终坚持站在风口浪尖上,做淄博城市发展的“弄潮儿”。根据规划,淄博经开区将重点发展环境友好型的先进制造业、高

端现代服务业等产业,打造老工矿区转型升级先行区、“四强”产业主要承载区、现代城市形态示范区,成为有效链接主城区提质增容和产业支撑的崭新区域。

“年初,我们按照‘一个产业,一个园区’的发展思路,紧紧围绕先进制造、新能源新材料、数字经济三大主导产业,规划布局了北方医疗器械产业城、中国北方健康食品产业园、联东U谷·智能传感器产业园等重点产业园区,吸引了梅卡曼德、星恒能源等头部企业纷纷布局,一批‘大、好、高’项目落地。”

据王鉴介绍,2022年1至10月份,淄博经开区一般公共预算完成9.91亿元,同比增长3.81%,全市排名第2;固定资产投资完成120亿元,同比增长106%以上,全市排名第1。

“淄博经开区将围绕‘3510’发展目标和‘强富美优’城市愿景,不断深化‘1333’发展思路,继续做好‘优’和‘护’两篇文章,抓好三大主导产业建圈强链,聚焦头部企业、链主企业,全力以赴加大招商引资力度,加快推进传统行业转型升级,推动新兴产业体系快速形成,打造多元发展、多极支撑的产业新高地。”王鉴说。

大众日报淄博融媒体中心记者 李振兴 蒲法奇 通讯员 陈晓艳

强富美优 看经开

借资本逻辑 成招商之事

对于任何一家企业而言,在度过了艰难的创业期、在行业内拥有较高话语权后,扩大产能都是一项慎之又慎的决定。然而发生在惠州市亿鹏能源科技有限公司(简称亿鹏能源)身上的事,却看起来有些“轻松”。

2022年7月,亿鹏能源与淄博经开区达成合作,随后便开始在淄博经开区建设锂离子动力电池华北区域生产基地。

根据约定,淄博经开区将为亿鹏能源提供中南高科·智汇科创园内39.2亩土地,亿鹏能源也将投资2.5亿元,用于建设研发楼、生产厂房、生产配套办公楼、原材料仓库、成品仓库和配电房等,并致力于使其成为集高端制造、研发创新、生产性服务、功能配套等为一体的,行业领先的锂电池系统研发制造基地。

事实上,彼时亿鹏能源与淄博经开区“相识”不过两月。

时间回溯至5月7日,当天上午,淄博经开区与亿鹏能源召开视频会,这也是淄博经开区与亿鹏能源的首次接触。也正是在这场视频会后,这家长期扎根广东、高性能锂离子电池技术性能在国内居领先地位的亿鹏能源,开始频繁出入淄博经开区。而这一切,都得益于淄博经开区的基金招商模式。

“企业扩大生产的目的是为了获得更高的利润,这也对企业现金流的安全性和稳定性提出了更高的要求,而拥有国内顶级投资机构投资成绩和政府信用双重背书的基金,则坚定了我来淄博经开区发展的信心。”

如亿鹏能源总经理郁宏泽所说,资本投资的底层逻辑就是在尽可能多地降低风险的同时追求更大的投资回报,而通过设立政府引导基金的方式直接投资或组建参与各类投资基金,进而撬动更多社会资本的加入,则是大大提高了投资的科学性和抗风险性,也为企业争取更大融资创造了可能。



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多专题内容

感受天气 关注生活

微动力新生活

及时收取最新天气资讯 了解最新天气

如何关注微信?

方法一: 打开微信 - 新朋友 - 添加朋友 - 扫一扫

方法二: 打开微信 - 新朋友 - 添加朋友 - 搜公众号: 淄博气象